从"有形覆盖"到"有效覆盖"

——解锁天山第三综合网格街区暖"新"密码

自新兴领域党的组织体系全覆盖工作推进以来,天山路街道第三综合网格锚定"凝网兴格·荟治天山"目标,通过实施组织覆盖攻坚、提升阵地设施功能、丰富优化资源供给等方式,推动党建工作从"有形覆盖"向"有效覆盖"跃升。

完善"三级议事"机制

以"三级议事"机制为抓手,构建"纵向贯通、横向联动"的网格化组织体系,有效破解跨层级、跨领域、跨部门的"三跨"治理难题。

定期召开临时党支部会议,明确党员骨干在商圈治理中的先锋岗位与职责分工,以"红色引擎"驱动商圈治理效能提升;依托金虹桥楼宇党委,建立常态化例会机制,精准对接"高峰电梯拥堵""员工渴望心理咨询"等企业诉求,实现"企业有呼、党委必应"的闭环服务;通过网格党建联席会,构建"周梳理、旬研商、月调度"工作机制,由网格长牵头城运、城管、公安、市场监管等力

量,通过实地勘察、民主协商形成"难题联议、措施联定、责任联担"的协同治理格局。

织密组织覆盖网络

持续以"大数据+铁脚板"方式开展全面走访排摸,重点掌握经营业态、发展规模、从业人员等情况。依托区级新兴领域党建系统看板,同步建立工作台账,定期更新维护,实现一屏统览。目前,累计走访企业270余家次、商户1470余家次,征集楼字物业、企业商户等多元主体关于错峰停车、快递入户、环境治理等共性诉求10余条,梳理形成"金团领航·善治立方""楼社联动·活力升级""荟文赋能·艺术街区""单车归序·畅行无忧"等网格治理议题。

立足区域特点创新 "一楼一方案",探索构建"综合网格楼宇党委+区域性党组织兜底覆盖"模式,通过综合网格统筹联动居民区、街区党组织,绘就基层党建"全域地图"。

强化党群阵地建设

将党群服务中心作为主阵地,融人综合 网格的治理载体、党组织活动资源及协商议 事场所,强化阵地支撑,实现资源融合。

在宁聚里·金虹桥党群服务站设立临时党支部活动点,整合"平安客厅""检察护企工作站""营商法治驿站"等多元功能,打造"一站式"治理枢纽;在宁聚里·天山驿空间党群服务站设立"暖新巢"服务点,为外卖骑手、楼宇白领提供充电休憩、政策咨询、暖心关怀等服务,打造新兴领域群体的"红色驿站";依托"益企讲堂""艺享空间""医靠驿站"等街道"五个YI"特色服务品牌,建立"企业点单、网格派单、阵地接单"的精准配送机制,开展"宁新讲堂"政策解读、"非遗手作"体验、职场技能培训等主题活动50余场,覆盖楼宇企业白领超过5000余人次。

三项举措的落地落实,将党建引领网格 化治理,从"有形覆盖"向"有效覆盖"跃升。 (街道党群服务中心)

"被人信任的感觉很幸福"——访天山茶市党支部书记常静

(上接1版)

因"茶"担任党支部书记

常静是 2009 年加入党组织的。记者问她,你入党时正是自己创业起步阶段,还有政治上追求进步的心思?

"这我得感谢父亲,我政治上追求进步的愿望是受父亲的影响"常静答道。

当记者问到,担任支部书记势必占用自己主业时间,你就那么乐意接受这个意味着 "奉献"的职务?

常静沉思片刻答道:"我犹豫过,街道社 区党委领导找我谈话说,你是我们综合分析 后认为的最佳人选,因为你是专业人士,这个 支部服务对象全是茶城的商户,你开展工作, 和服务对象有共同语言啊,这是组织对我的 一份信任啊!"

2024年7月25日,中共长宁区天山路街道社区委员会下发批复至街道社区党群服务中心,同意成立天山茶市党支部。该支部现有党员6名,常静走马上任。截至记者发稿,满打满算,常静担任党支部书记还不满11个月。然而,这不满11个月的履职却是有模有样

常静上任的第一件事就是"熟悉情况", 她全覆盖走访 400 多家商户。据她介绍,原本 她做职教培训,和经营商户并无过多交集。这 一走访,而且是不止一次地全覆盖走访。常静 一下子变成茶城的"红人",商户们跟她热络 起来了,唤她"静静书记"。

因为走访,让常静了解了她专业以外的 经济形势。茶城里不仅有"茶二代"接班在卖 茶,甚至还有"茶三代",一个商铺关联着一 户人家几代人的生存。新冠疫情以来,广大商 户苦撑经营危局。但仍有撑不下去的商户,闭 店回乡。走访中发现,由于近两年的经营不景 气,商户对租金"一年一缴"的规定,感到压 力很大。她将此情况及时反馈给街道分管领 导,在她建议下,街道出面召集市场监督所、 城运中心、行政执法中队等成员单位,召开 "天山茶城治理委员会"例会。经过协商,业 主方作出调整,改为"三个月缴纳一次",让 商户们松了一口气。

还有一个茶城底层商户反映强烈的垃圾 清运影响经营环境的问题。由于干湿垃圾不 是一个作业部门完成,而且来清运的时间正 是上午9点茶城开市的时刻。车辆反复进出, 湿垃圾散发气味,让底层商户伤脑筋。常静反 馈给街道分管领导后,经过协调,市容部门改 为每天上午8点以前完成清运。底层商户表 示满意。

同样是走访中获悉的情况,今年新茶上市之前,有十多家商户向常静反映,资金调不过头寸,春茶采购有困难。常静闻之,连忙行动。她出面联系了农行、工行、厦门、光大和兴业五家商业银行,为茶城商户提供小额贷款。因为,天山茶城是市场监管部门连续多年评定的"诚信单位",无需每家商户再做"信誉评审"。五家银行带来各自的小额贷款产品,让有需求的商户作比较选择。农行的信贷员做的最周到,直接为有需求的商户演示网上申贷的操作流程。

常静不仅能沉下身子去做群众工作,还会嫁接各种资源开展支部活动。自成立天山茶市党支部以来,她利用街道党群服务中心"天山荟"的场地,利用和其他街区党支部的联建关系,开展了七场以茶文化为主题的党建联建、茶科普讲座、学雷锋便民服务活动,收效甚好,扩大了茶城党支部的影响力。

值得一提的是,她倡导的"四时茶会""节令茶会"走出茶城,走进社区、走进学校。她在兼顾为商户做科普推广中,强调了"严禁现场交易"的纪律,让公益不至于"变味",这类茶会深受社区居民和邀请单位的好评,也得到参与科普活动商户的赞赏。

"新官上任三把火"。常静书记为商户排 忧解难的三件事一下子树立起"公仆形象"。 许多商户把常静视为"大能人",孩子大学毕 业怎么谋职?请常静帮助拿主意。有商户亲戚 大学毕业尚未找到接收单位,党组织关系不知 转到哪儿,也找上门求助。面对这些诉求,常静 不仅不嫌麻烦,反而尽自己所知,帮着指点出 主意。她的一句感慨让记者找到了这篇采访稿 的题目:"被信任的感觉很幸福!"

"天天帮办"为特殊群体提供暖心服务



近期,天山路街道启动"一网通办"助 残主题宣传与上门帮办服务。身着黄马甲的 "天天帮办" 青年服务队活跃在社区一线, 为特殊群体架起数字化服务的暖心桥梁。

社区宣传:多种业务"一站通学"

"打开"随申办"APP,搜索"阳光申办"服务,选择您要办理的事项……"黄马

甲服务队员耐心指导着服务对象。在"一网通办"宣传展台前,"天天帮办"队员正在为居民们演示残疾证换证申请操作流程。活动聚焦残疾证换证、交通补贴申领、登记信息变更等多项残障人士高频业务,通过情景模拟、图文指引等方式破解"数字鸿沟"。现场还设置"帮办代办登记专窗",为许多操作困难的残障人士建立"一对一"服务档案。"以前总怕点错按钮,今天学了'阳光申办'功能,心里踏实多了!"居民王阿伯拿着刚领取的《使用指南》笑着说道。

人户帮办:方寸屏幕解"急难愁盼"

"张阿姨,咱们用手机就能办理换证!" 因残疾证即将到期,视障老人张阿姨需办理 换证申请,由于子女在外地工作,手机操作 成了难题。为此,"天天帮办"队员敲响了她 的家门。 工作人员打开"随申办"APP的"阳光申办"服务,逐项朗读界面内容,引导老人用指尖轻触屏幕进行操作。通过调取办件材料的电子证照,仅用不到10分钟便提交了换证申请。"申请已经通过审核了。"随着手机弹出办件成功的提示,张阿姨紧锁的眉头终于舒展,智慧政务体现出的高效便捷令她赞叹不已。

从宣传展台到居民家中,这场双向奔赴的温暖交互,让技术不再是冰冷的代码,而是化作了感知需求的数字神经。下一步,天山路街道将继续延伸智慧帮办的服务触角,从"可及性"到"易及性",从"指尖可办"到"心尖感知",以技术为舟、以共情为楫,让数字化服务的温度在楼宇街巷间自

(街道社区事务受理服务中心)

【助残特写】

天山"阳光心园"充满阳光

近日,一面饱含深情的绣有"扶弱助残献爱心,党群同心护家园"字样的锦旗被送到了天山路街道党群服务中心,这面锦旗背后,是街道"阳光心园"全体学员对党群服务中心对他们学习上倾心服务、排忧解难的感谢。

暖心故事的起点,正是天山路街道落实新兴领域党建工作的生动实践,新兴领域党的组织体系全覆盖工作全面推进以来,街道党群服务中心专职党群工作者通过广泛走访,围绕需求对接资源,实现了楼宇和社区联动的双向奔赴,让"两企三新"的爱心在社区内不断传递。

在全覆盖走访过程中,党群服务中心专职党群工作者发现"阳光心园"存在课程资源匮乏、学员积极性不高的现象。针对这一情况,党群服务中心充分发挥统筹协调作用,积极链接辖区优质资源,动员上海市劳动模范、预备党员朱春南加入教学队伍。朱春南同志立足自身特长,结合"阳光心园"学员实际情况,精心设计了收纳整理、瑜伽健身和烘焙制作三门特色课程,有效满足了学员的多样化需求,显著提升了学员的学习积极性。

经过一年的学习后,学员们纷纷表示: "从略知一二到熟练掌握各项技能,离不开 朱老师手把手的悉心教导。"

"收纳教会我用秩序感经营生活,瑜伽

"感谢朱老师用专业和温暖,让我真正 感受到把日子过成喜欢的样子的力量,这份 收获会陪我继续认真生活下去!"

今年五月,朱春南被评为了"全国劳动模范",她表示能有今天的荣誉离不开街道党群服务中心对她的培养和关心,她将秉持敬业、创新、奋斗的精神,努力提升自己的业务能力,继续为社区公益的发展贡献力量。

长宁区 2025 年残疾人文艺汇演举办前夕,"阳光心园"原授课老师尤克里里因故无法继续教学,教学中断将影响备赛进度。为此,街道党群服务中心通过党建引领发挥桥梁作用,找到辖区内一家有教学意愿的音乐工作室,工作室的小马老师通过对学员一对一耐心的指导,帮助他们克服难点,并充分发挥每个人的优势,为大家编排节目,同时亲自加入比赛队伍,为节目添彩。在党群服务中心的全程保障和马老师的专业指导下,学员们热情高涨,纷纷表示:"有党群服务中心的关心和马老师的带领,我们对汇演充满信心!"

(街道党群服务中心)

天山 5·29 会员日打造生育友好新生态

本报讯 2025 年是中国计生协成立 45 周年,5 月 29 日也是第 27 个会员活动日。 天山社区计划生育协会积极响应"提升托育服务质量,共建生育友好社会"主题,多样化开展宣传服务活动。

天山幼儿园以"自然育爱·陪'童'成长"为主题开展"育儿加油站"科学育儿公益专场活动,吸引了60余户0-3岁婴幼儿家庭热情参与。现场设置了趣味亲子游戏、情感交流和童年重温等互动环节,让家长和孩子在欢乐中增进情感交流。活动还邀请原普陀区妇婴医院儿科主任医师顾萍和幼儿园高级教师、国家职业鉴定考评员王晓蓉,"一对一"解答家长育儿问题。

天山科学育儿指导中心以 "点位无死

角"实现"服务全覆盖",积极深入落实"五进"模式开展科学育儿指导活动,努力为辖区内婴幼儿家庭带来多元丰富的育儿指导体验。

各居民区计生协会围绕活动主题,在辖区内广泛开展了各类宣传服务活动。天山居民区计生协会在育儿知识讲座中,工作人员围绕"备孕、喂养、早期教育"三大关键环节进行深度分享。纺大居民区计生协会举办了一场生动有趣的托育政策宣传活动,通过"政策讲解+手工黏土互动"的形式,让科学育儿知识更接地气。还有仙霞、新风等居民区也开展了各类宣传服务活动,营造全社区科学孕育、共享幸福的良好氛围。

(街道社区服务办)